
ЭКС КЛЮ ЗІЎ 8 жніўня 2024 г.4

«ПРАЗ ЦЫ ВІ ЛІ ЗА ВА НЫ 
СА ЦЫ ЯЛЬ НЫ ДЫЯ ЛОГ»

— Гэ ты год для Фе дэ ра цыі 

праф са юзаў Бе ла ру сі — асаб-

лі вы. Ад зна ча ец ца 120-год дзе 

праф са юз на га ру ху. Які шлях 

быў прой дзе ны, ча го ўда ло ся 

да сяг нуць?

— Бе ла рус кія праф са ю зы — ад-

ны з най ста рэй шых у све це. Пункт 

ад лі ку — 1904 год. Ме на ві та та-

ды па ча ло ся ма са вае ства рэн не 

праф са юзаў. Яны сфар мі ра ва лі ся 

прак тыч на ва ўсіх буй ных га ра дах 

Бе ла ру сі. Праф са ю зы ўтва ры лі ся 

на пра тэс най хва лі — у ад каз на 

не ча ла ве чыя ўмо вы пра цы, ад но-

сі ны да ра бот ні каў.

Шлях быў прой дзе ны ка ла саль-

ны — сё ле та мы ад зна ча ем 120-год-

 дзе праф са юз на га ру ху. Мы га на-

рым ся тым, што гэ та су па дае з най-

важ ней шы мі для на шай кра і ны да-

та мі, ся род якіх — 80-год дзе вы зва-

лен ня Бе ла ру сі, 30-год дзе ін сты ту та 

прэ зі дэнц тва. За мя жой праф са ю-

зы да гэ туль пра цу юць у пра тэс ным 

фар ма це. А ў на шай кра і не сфар мі-

ра ва ла ся ўні каль ная сіс тэ ма, якая 

да зва ляе праз цы ві лі за ва ны са цы-

яль ны дыя лог вы ра шаць усе не аб-

ход ныя пы тан ні. Гэ та гіс та рыч нае 

да сяг нен не і ста ноў чая ад мет насць 

Бе ла ру сі. Прэ зі дэнт яшчэ ў сва ёй 

пер шай пе рад вы бар най пра гра ме 

за явіў, што ў цэнт ры ўва гі заўж ды 

бу дзе ча ла век пра цы. І за ўсе га ды 

ні ко лі не ад мо віў ся ад гэ та га абя-

цан ня, а па сту паль на ўва саб ляў яго 

ў жыц цё. Бе ла русь на са мрэч дзяр-

жа ва для на ро да, гэ та па цвяр джа-

ец ца рэ аль ны мі фак та мі.

У 1995 го дзе кі раў нік дзяр жа вы 

пад пі саў адзін з най важ ней шых у 

сфе ры пра цоў ных ад но сін ука заў, у 

якім пра пі са на комп лекс нае, пас ля-

доў нае раз віц цё сіс тэ мы са цы яль-

на га парт нёр ства. З та го ча су ўсе 

клю ча выя пы тан ні аб мяр коў ва юц-

ца з удзе лам праф са юзаў. Ін сты тут 

са цы яль на га парт нёр ства раз віў ся 

ў ра зу мен ні гра мад ства — па-ін ша-

му нель га. І гэ та вель мі пра віль на.

30-год дзе ін сты ту та прэ зі дэн-

цтва, якое мы так са ма ад зна ча ем 

сё ле та, — гэ та ў су куп нас ці ўся 

тая пра ца, якая бы ла зроб ле на за 

гэ ты час. Дзя ку ю чы тым па ды хо-

дам, якія кі раў нік дзяр жа вы сіс тэм-

на, дак лад на вы бу да ваў у на шай 

кра і не, у тым лі ку і праф са ю зы 

атры ма лі маг чы масць на ла дзіць 

плён нае ўза е ма дзе ян не з ор га на мі 

дзяр жаў на га кі ра ван ня праз дыя-

лог. Усе важ ныя ра шэн ні ў на шай 

кра і не пры ма юц ца з удзе лам праф-

са юзаў, па коль кі яны так ці інакш 

да ты чац ца ча ла ве ка пра цы, яго 

ін та рэ саў. Мы ма ем пра ва і маг чы-

масць вы зна чыць сваю па зі цыю па 

тым ці ін шым кі рун ку, і нас чу юць. 

Рэ гу ляр на пра хо дзяць па ся джэн ні 

трох ба ко ва га На цы я наль на га са-

ве та па пра цоў ных і са цы яль ных 

пы тан нях, ка лі ўрад, праф са ю зы і 

най маль ні кі збі ра юц ца ра зам для 

вы ра шэн ня важ ных за дач. Пад піс-

ва ец ца ра шэн не, якое аба вяз ко вае 

для вы ка нан ня ўсі мі ба ка мі. Гэ та му 

па пя рэд ні ча юць сур' ёз ныя дэ ба ты 

экс пер таў, якія збі ра юц ца на сва ім 

уз роў ні. Яны аб мяр коў ва юць дэ та-

лі на конт та го, якім чы нам мо жа 

раз ві вац ца сі ту а цыя пас ля пры няц-

ця та го ці ін ша га ра шэн ня. По шук 

ап ты маль на га ра шэн ня ў рэ жы ме 

рэ аль ных кан так таў па між тры ма 

ба ка мі — вель мі важ ная і эф ек тыў-

ная фор ма ўза е ма дзе ян ня.

— Якім чы нам праф са ю зы 
ўцяг ну тыя ў за ка нат вор чую 
дзей насць?

— Праф са ю зы вель мі ўваж-

лі ва ста вяц ца да та го, каб нар-

ма тыў на-пра ва вы акт, які бу дзе 

на да лей пра ца ваць, стаў сты му-

лю ю чым эле мен там для ра бот ні ка 

па за ра бот най пла це, ад па чын-

ку, са цы яль ных га ран ты ях і ін шых 

важ ных пы тан нях, і ні ў якім ра зе 

не па гор шыў ста но ві шча ча ла ве-

ка пра цы. З па да чы Фе дэ ра цыі 

праф са юзаў вы ра ша юц ца мно гія 

на дзён ныя пы тан ні. Ся род апош-

ніх пры кла даў — па на шай пра па-

но ве з гэ та га го да ма ла дым спе-

цы я ліс там пра да стаў ля ец ца спе-

цы яль ны пад атко вы вы лік. Пэў ная 

част ка ў за ра бот най пла це та кіх 

ра бот ні каў не аб кла да ец ца па дат-

кам. У вы ні ку, ка лі па лі чыць за 

год, то кож ны ма ла ды спе цы я ліст 

да дат ко ва атрым лі вае ка ля ты ся-

чы руб лёў.

З мі ну ла га ме ся ца зме не ны па-

ды хо ды па вы пла це «баль ніч ных». 

Удзел у рас пра цоў цы ад па вед на-

га да ку мен та бра ла і Фе дэ ра цыя 

праф са юзаў. І сён ня вы ра ша на 

пы тан не, якое ФПБ уз ні ма ла не-

ад на ра зо ва. Раз мо ва ідзе аб па-

ме ры вы плат па баль ніч ных ліс-

тах для ма ла дых ра бот ні каў, у якіх 

пра цоў ны стаж менш за паў го да. 

З лі пе ня, з мо ман ту ўступ лен ня да-

ку мен та ў дзе ян не, гэ тыя вы пла ты 

па вя лі чы лі ся прак тыч на ўтрая.

— Ад но з на дзён ных пы тан-

няў — удас ка на лен не па ды хо даў 

па вы пла це пен сій ра бот ні каў, 

якія да сяг ну лі пен сіённа га ўз рос-

ту і пра цяг ва юць пра ца ваць...

— Ня рэд ка зда ра ец ца сі ту а цыя, 
ка лі ча ла век да ся гае пен сіён на га 
ўзрос ту, але ён поў ны сіл і жа дан-
ня пра цяг ваць пра ца ваць. Та кіх у 
нас шмат. У гэ тых ра бот ні каў вы-
со кая ква лі фі ка цыя і вя лі кі во пыт. 
Яны за па тра ба ва ныя спе цы я ліс ты 
ў сва ёй спра ве. Але лю дзі ста но-
вяц ца пе рад вы ба рам, па коль кі 
не да атрым лі ва юць пэў ныя су мы 

сва ёй пен сіі. Ка лі ка заць прос ты-

мі сло ва мі, то сён ня па мер пен сіі 

за ле жыць, па сут нас ці, ад двух 

склад ні каў — гэ та стаж пра цы 

ча ла ве ка і яго за ро бак, які ўліч-

ва ец ца для вы зна чэн ня ін ды ві ду-

аль на га ка э фі цы ен та па пэў най 

схе ме. І чым боль шы стаж пра цы і 

вы шэй шы ін ды ві ду аль ны ка э фі цы-

ент, тым, ад па вед на, і вы шэй шы 

па мер пры зна ча най пен сіі. Ад нак 

пен сія пра цу ю чым пен сі я не рам 

вы плач ва ец ца з аб ме жа ван нем 

ін ды ві ду аль на га ка э фі цы ен та 1,3. 

Тым са мым пен сі я не ры, у якіх пры 

на зна чэн ні пен сіі ін ды ві ду аль ны 

ка э фі цы ент склаў вы шэй за 1,3, 

атрым лі ва юць пен сію ў пе ры яд ра-

бо ты не ў поў ным аб' ёме. Хтось ці 

губ ляе не каль кі дзя сят каў руб лёў, 

а ў ка гось ці да хо дзіць і да не каль-

кіх сот няў. Праф са ю зы не ад на-

ра зо ва па ды ма лі гэ тае пы тан не і 

на стой ва лі: па ды хо ды трэ ба змя-

ніць. Кі раў нік дзяр жа вы пад тры маў 

праф са ю зы і да ру чыў рас пра ца-

ваць пра ект да ку мен та, які дасць 

маг чы масць зняць аб ме жа ван ні па 

вы пла це пен сій пра цу ю чым пен-

сі я не рам. Та кая ра бо та вя дзец ца 

і ў трэ цім квар та ле па він на быць 

за вер ша на.

«ДЗЕЙ НІ ЧА ЮЦЬ КА ЛЯ 
18 ТЫ СЯЧ КАЛ ДА ГА ВО РАЎ»

— Якія ста ноў чыя змя нен ні 

за клад ва юц ца ў ка лек тыў ныя 

да га во ры?

— Ка лек тыў ныя да га во ры, якіх 

у на шай кра і не ўжо дзей ні чае ка ля 

18 ты сяч, прай шлі праз эва лю цыю. 

Ка лі ра ней най маль ні кі да во лі асця-

рож на ста ві лі ся да іх за клю чэн ня, то 

ця пер мы ма ем во пыт маш таб на га 

вы ка ры стан ня. Ні хто не ба чыць па-

гро зы, на ад ва рот, най маль нік гля-

дзіць на ка лек тыў ны да га вор як на 

да дат ко вы эле мент сты му ля ван ня 

кад раў для за бес пя чэн ня ста біль-

най ра бо ты — на леж ныя вы ні-

кі пра цы, якасць. Са свай го бо ку 

ра бот нік ра зу мее, што гэ та прэ-

міі, да дат ко вы ад па чы нак, ін шыя 

важ ныя эле мен ты, якія пра пі са ны 

ў кал да га во ры. З ад па вед ным на-

стро ем ча ла век і пра цуе. Адзін бок 

атрым лі вае ды ві дэн ды ў вы гля дзе 

са цы яль ных іль гот, га ран тый, дру-

гі — эфект у да сяг нен ні вы ні каў. 

Усё гэ та ў рэш це рэшт пра цуе на 

ка рысць гра мад ства.

Пры за клю чэн ні кож на га з ка-

лек тыў ных да га во раў ад мі ніст ра-

цыя ар га ні за цыі і пра фкам ары-

ен ту юц ца на Ге не раль нае па гад-

нен не па між ура дам, аб' яд нан ня-

мі най маль ні каў і праф са юзаў, а 

так са ма па гад нен не, за клю ча нае 

ў ад па вед най га лі не. Вы бу да ва на 

дак лад ная сіс тэ ма: га лі но вае па-

гад нен не вы зна чае, які мі ні мум га-

ран тый па ві нен быць за кла дзе ны ў 

кож най ар га ні за цыі. Ін шы мі сло ва-

мі, ёсць аба вяз ко вы мі ні мум, мак-

сі мум вы зна ча ец ца на мес цы. Гэ та 

са мыя роз ныя па зі цыі — ад аба-

вя за цель стваў най маль ні ка пад аў-

жаць пра цоў ныя ад но сі ны тым ці 

ін шым ка тэ го ры ям ра бот ні каў да 

роз ных вы плат і пра да стаў лен ня 

да дат ко вых дзён вод пус ку. Пры-

чым усе гэ тыя нор мы — аба вяз-

ко выя да вы ка нан ня. На прык лад, 

больш за 87 пра цэн таў ад агуль най 

коль кас ці кал да га во раў змя шча-

юць да дат ко выя ме ры пад трым кі 

мо ла дзі, ся род якіх — роз ныя да-

пла ты, за ах воч ван ні і гэ так да лей. 

Звыш 60 пра цэн таў вы зна ча юць 

ме ры па вы ра шэн ні жыл лё ва га пы-

тан ня для ра бот ні каў (пра да стаў-

лен не ін тэр на та, арэнд на га жыл ля, 

вы пла та ма тэ ры яль най да па мо гі на 

апла ту аран да ва на га жыл ля і інш.). 

Ка ля 80 пра цэн таў кал да га во раў 

пра пі са лі да пла ты на азда раў лен-

не і са на тор на-ку рорт нае ля чэн не, 

а так са ма па тан нен не пу цё вак на 

са на тор на-ку рорт нае азда раў лен-

не ра бот ні каў. Та кая ж до ля да га-

во раў пра ду гледж вае роз ныя нор-

мы па ства рэн ні ў ар га ні за цы ях 

спры яль ных умоў для ра бот ні каў з 

ся мей ны мі аба вяз ка мі — да дат ко-

выя вы хад ныя дні, да па мо гу ў азда-

раў лен ні дзя цей, да пад рых тоў кі да 

шко лы і ін шыя бо ну сы.

— Пра ва вая аба ро на і юры-

дыч ная да па мо га ра бот ні кам — 

адзін з асноў ных кірун каў дзей-

нас ці праф са юзаў. Як ажыц цяў-

ля ец ца гэ тая ра бо та?

— За да па мо гай праф са юз ных 

юрыс таў мож на звяр нуц ца па тэ-

ле фо не, на аса біс тым пры ёме або 

праз спе цы яль ны сэр віс на ін тэр-

нэт-пар та ле ФПБ, па кі нуць пісь мо-

вы ці элект рон ны зва рот. Акра мя 

та го, кож ны ме сяц праф са юз ныя 

юрыс ты не па срэд на ў ра ё нах, на 

прад пры ем ствах і ар га ні за цы ях 

кан суль ту юць і аказ ва юць не аб-

ход ную да па мо гу па пы тан нях, звя-

за ных з пра цоў ным, пен сі ён ным, 

жыл лё вым за ка на даў ствам. Ні вод-

ны зва рот не па кі да ем без ува гі.

На прык лад, у Го мель скай воб лас-

ці на та кім пры ёме два ра бот ні кі звяр-

ну лі ся на конт ад на ра зо вай вы пла ты. 

Пы тан не да ты чы ла ся пры мя нен ня 

на прак ты цы па ста но вы ўра да, якая 

рэ гу люе пы тан ні за клю чэн ня кант-

рак таў з шэ ра гам ка тэ го рый ра бот-

ні каў, якія пра цу юць у ра ё нах, што 

бы лі за бру джа ны ў вы ні ку ава рыі на 

Чар но быль скай АЭС. У пры ват нас ці, 

да ку мен там пра ду гле джа на вы пла та 

ад на ра зо вай да па мо гі та кім ка тэ го-

ры ям ра бот ні каў. Ад нак у вы пад ку з 

ра бот ні ка мі, якія прыйшлі на пра ва вы 

пры ём, най маль нік па лі чыў, што не 

па ві нен аказ ваць та кую да па мо гу. 

Юрыст праф са ю за ра бот ні каў ахо вы 

зда роўя, які вёў гэ ты пры ём, дэ та лё ва 

вы ву чыў сі ту а цыю, пра пра ца ваў пы-

тан не з ор га на мі дзяр жаў на га і мяс-

цо ва га кі ра ван ня, і ў вы ні ку спрэч ка 

бы ла вы ра ша на ў да су до вым па рад-

ку — ра бот ні кам вы пла ці лі па 200 ба-

за вых ве лі чынь кож на му.

Ча сам зда ра юц ца сі ту а цыі, ка лі 

най маль нік ад маў ля ец ца вы кон-

ваць нор му за ко на. Та ды ра зам з 

ра бот ні кам ідзем у суд і там ад стой-

ва ем яго пра вы. Як пра ві ла, гэ та 

сі ту а цыі, звя за ныя з не за кон ным 

зваль нен нем ра бот ні каў, не пра-

ва мер ным на кла дан нем дыс цып-

лі нар ных спаг нан няў, ня вы пла тай 

роз ных кам пен са цый, уз на га ро-

джан няў і г. д. На прык лад, урач-

хі рург ад ной з баль ніц Мін скай 

воб лас ці быў зволь не ны ў су вя зі 

з тым, што скон чыў ся тэр мін дзе-

ян ня кант рак та. Спе цы я ліст ха цеў 

пра доў жыць пра ца ваць і прый шоў 

па да па мо гу ў праф са ю зы. Юрыст 

праф са ю за ра бот ні каў ахо вы зда-

роўя дэ та лё ва вы ву чыў сі ту а цыю. 

Ака за ла ся, зваль нен не не за кон-

нае. Спра ва ў тым, што ўра чу да 

пен сіі за ста ва ла ся ўся го тры га-

ды. А Па гад нен не па між га лоў ным 

упраў лен нем па ахо ве зда роўя 

Мінск ага аб лас но га вы ка наў ча га 

ка мі тэ та і Мін скай аб лас ной ар га-

ні за цы яй Бе ла рус ка га праф са ю-

за ра бот ні каў ахо вы зда роўя дак-

лад на вы зна чае, што най маль ні кі 

аба вя за ны пра даў жаць кант рак ты 

ра бот ні кам, якім за ста ло ся тры і 

менш га ды да да сяг нен ня агуль на-

ўста ноў ле на га пен сій на га ўзрос ту. 

Прад стаў нік праф са ю за да па мог 

ра бот ні ку склас ці іс ка вую за яву ў 

суд аб ад наў лен ні на рабоце на ра-

ней шай па са дзе і спаг нан ні на яго 

ка рысць ся рэд ня га за роб ку за час 

вы му ша на га пра гу лу. У вы ні ку раз-

гля ду спра вы ў су дзе ра бот нік быў 

ад ноў ле ны на ра ней шым мес цы 

пра цы. Акра мя та го, най маль нік 

вы пла ціў яму звыш 4 ты сяч руб-

лёў за час вы му ша на га пра гу лу і 

па крыц цё ма раль най шко ды ў па-

ме ры 300 руб лёў.

Яшчэ прык лад. На сён няш ні 

дзень прак тыч на 76 пра цэн таў ад 

усіх ка лек тыў ных да га во раў змя-

шча юць нор му аб да дат ко вых, 

звыш уста ноў ле на га за ка на даў-

ствам, вы пла тах сям'і за гі ну ла га на 

вы твор час ці па ві не най маль ні ка 

ра бот ні ка. Су мы знач ныя: не менш 

за 10 га да вых за роб каў за гі ну ла га. 

Ад нак у асоб ных вы пад ках най-

маль ні кі па тых ці ін шых пры чы нах 

ад маў ля юц ца вы плач ваць гэ тыя 

срод кі. У та кіх сы ту а цы ях праф са ю-

 зы аба ра ня юць ін та рэ сы лю дзей у 

су дах. На прык лад, у Дзят лаў скім 

ра ё не ін та рэ сы сям'і ра бот ні ка, які 

за гі нуў на вы твор час ці, ад стой ваў 

у су дзе га лоў ны пра ва вы ін спек-

тар пра цы праф са ю за ра бот ні каў 

аг ра пра мыс ло ва га комп лек су. На 

пад ста ве норм ка лек тыў на га да га-

во ра ар га ні за цыі, мяс цо ва га і га лі-

но ва га па гад нен няў суд аба вя заў 

най маль ні ка вы пла ціць на ка рысць 

сям'і за гі ну ла га ра бот ні ка звыш 

74 ты сяч руб лёў.

«РЭ АК ЦЫЯ НА ЗА ЎВА ГІ 
ПРАФ СА ЮЗАЎ 
ВЕЛЬ МІ ХУТ КАЯ»

— Чым ха рак та ры зу ец ца сі ту а -

цыя ў пла не га ран та ван ня бяс-

пе кі на вы твор час ці?

— Тут праф са ю зы вы сту па юць 

свое а саб лі вым кант ра лё рам: дак-

лад на ад соч ва ем, ці ўсё зроб ле на 

з бо ку най маль ні ка, каб ра бот ні-

ку бы лі га ран та ва ныя бяс печ ныя 

ўмо вы пра цы. Гэ та і срод кі ін ды ві-

ду аль най ахо вы, і ап тэч кі, і агуль-

ны стан тэх ні кі. Аба вяз ко ва, ка лі 

па трэб на па рэ жы ме работы, ад-

па вед нае хар ча ван не, ад па чы нак, 

ва да, кан ды цы я не ры. Усе тыя ўмо-

вы, якія сён ня су час на му ра бот-

ні ку па він ны быць за бяс пе ча ны. 

За раз лю бы най маль нік цу доў на 

ра зу мее, што гэ та над звы чай важ-

на. Ка лі не аб ход на свое ча со ва вы-

пра віць сі ту а цыю, то праф са ю зы 

пад клю ча юц ца, і ўсё вы ра ша ец ца 

на леж ным чы нам. Рэ ак цыя на на-

шы за ўва гі вель мі хут кая.

Так, за пер шае паў год дзе тэх-

ніч ны мі ін спек та ра мі пра цы ФПБ 

вы яў ле на ка ля 29 ты сяч па ру шэн-

няў за ка на даў ства аб ахо ве пра-

цы. Аб са лют ная боль шасць з іх 

пас ля вы да чы праф са юза мі ад па-

вед ных рэ ка мен да цый апе ра тыў на 

лік ві да ва на най маль ні ка мі. Ся род 

най больш рас паў сю джа ных па ру-

шэн няў — не да хо пы ў ар га ні за цыі 

пра цоў ных мес цаў, ад сут насць ці 

ня якас ная рас пра цоў ка ін струк цый 

па ахо ве пра цы, па ру шэн ні пры 

пра вя дзен ні на ву чан ня па ад па-

вед ных пы тан нях, не за бес пя чэн не 

ра бот ні каў срод ка мі ін ды ві ду аль-

най аба ро ны, ад сут насць не аб ход-

ных са ні тар на-бы та вых умоў.

— Як ажыц цяў ля ец ца ма ні то-

рынг цэн і та ры фаў, на коль кі іх 

рост су ад но сіц ца з рос там за-

роб ку?

— Праф са ю зы даў но за дзей-

ні ча ны ў ма ні то рын гу цэн, кі раў нік 

дзяр жа вы пад тры маў гэ тую на шу 

іні ці я ты ву. Мы ажыц цяў ля ем свое-

асаб лі вы «на род ны» кант роль. Ён у 

пер шыю чар гу да ты чыц ца не да хо пу 

тых ці ін шых та вар ных па зі цый на па-

лі цах кра маў. На ша за да ча — кант-

ра ля ваць на леж нае за бес пя чэн не 

лю дзей на леж ным асар ты мен там 

па да ступ ных цэ нах. Ця пер гэ та пе-

ры я дыч ны тэ ма тыч ны кант роль, і бу-

дзем на да лей гэ тым зай мац ца. Гэ та 

вель мі важ на, і на шы спе цы я ліс ты 

ра зу ме юць ад каз ную за да чу.

— Якія маг чы мас ці ў ра бот ні-

каў і іх дзя цей па азда раў лен ні і 

са на тор на-ку рорт ным ля чэн ні?

— Сіс тэ ма праф са юз на га 

азда раў лен ня за ха ва ла ся яшчэ 

з са вец кіх ча соў, мы ўдзяч ны кі-

раў ні ку дзяр жа вы, які пад тры маў 

тую пе ра ем насць тра ды цый, якая 

іс на ва ла яшчэ з ча соў Са вец ка га 

Са ю за. Са мае га лоў нае, што за-

ха ва ла ся інф ра струк ту ра — тыя 

ж са на то рыі і да мы ад па чын ку. 

На дзей ная плат фор ма

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)


